ГЛАВА ПЕРВАЯ

ГРЕКИ В ТАВРИДЕ 
Первые поселения

Греческая колонизация черноморского берега Крыма началась еще в античные времена и связана с бурным ростом греческих полисов. В поисках лучшей жизни и плодородных незанятых земель ионийские греки (Иония - прибрежная область Малой Азии) - в основном это были выходцы из крупнейшего города Малой Азии Милета - устрем​лялись к берегам Эвксинского Понта. Так греки именовали Черное море (в переводе - "гостеприимное море"). Важную роль в колонизации Черноморского побережья сыграли жители и других мест Греции и Малой Азии. Большую помощь в выборе мест для будущих колоний, которые выбирались заранее и очень тщательно, оказывал Дельфий​ский оракул. Жрецы его хорошо были осведомлены о наличии таких районов. Побережье Черного моря в полной мере отвечало требовани​ям, которые греки предъявляли к местам будущих поселений. Земли здесь были плодородными, удобными для жизни, с надежными источ​никами питьевой воды и удобными гаванями.
В колонии уходили в основном малоземельные и безземельные жители греческих полисов. Последние при этом освобождались от избыточного населения, прокормить которое становилось все труднее; Отток населения из Греции К. Маркс оценивал как "вынужденную эмиграцию, принимавшую форму периодического основания коло​ний".
В конце VI в. до н. э. выходцы из Малой Азии основали в Крыму свои первые колонии - Феодосию, Мирмекий, Керкинитиду (Евпаторию), Пантикапей (Керчь), в V в. до н. э. - Херсонес (в районе современного Севастополя). В это же время выходцами с о. Лесбос основаны на Таманском полуострове Фанагория, Кепы, Гермонасса. В некоторых случаях там, где возникали города, еще раньше появлялись небольшие поселения - эмпории (торговые поселения), служившие грекам для торговых операций с местными племенами. Именно на месте одной из ионийских эмпории выходцами из Гераклеи Понтийской и был основан Херсонес.
Это было время величайшего расцвета эллинской науки и культуры. Трагики Софокл и Эврипид, комедиограф Аристофан, историки Геро​дот и Фукидид, скульпторы Поликлет и Фидий, философы Демокрит, Анаксагор, Левкипп, врач Гиппократ - вот какие имена возвеличивали эту эпоху! Был среди известных философов и современник Геродота, Архелай. Спустя 2.5 тысячи лет такую фамилию можно встретить у мариупольских греков, например, в с. Большая Каракуба (ныне с. Раз​дольное).
В Приазовье, в устье Дона, в начале III в. до н. э. возник город Танаис, ставший самым северо-восточным пунктом античной колонизации. Севернее, кажется, проникал лишь Геракл, в погоне за керинейской ланью (см. четвертый подвиг Геракла).
Основывались колонии, как частными лицами, так и властями метрополий. В последнем случае назначался ответственный за основа​ние колонии - ойкист. Иногда в честь него давали названия возникав​шим колониям. Например, Фанагория названа по имени ее основателя, ойкиста Фанагора.
Города, возникавшие в Крыму, так же как и в Греции, были городами - полисами, т.е. небольшими городами - республиками с рабовладель​ческим строем. Одновременно с городами, вокруг них, возникали и мелкие поселения сельского типа. Со временем греческие поселения разрастаются за счет новых переселенцев и притока в них местного населения, проживавшего в скифских, меотских поселениях.
Как отмечает крупный специалист по античному искусству М. М. Кобылина, основывая новые города, греки переносили в них и социаль​но-политическую структуру метрополий, свою высокую культуру и искусство, свое миропонимание. В первое время новые колонии в основном представляли аграрно-торговые поселения. Одна из основ​ных их функций состояла в регулярном снабжении Афин, Милета и других городов, государств хлебом, рыбой, рабами и др. Интересно отметить, что хлеб производили не только в поселениях деревенского типа. Сельским хозяйством занимались и жители городов. Многие города имели свою сельскохозяйственную территорию - хору, на которой выращивали хлеб (преимущественно пшеницу и ячмень). Древнегреческий географ Страбон писал, что Херсонес был особенно богат хлебом. Поле, "вспаханное первым попавшим лемехом, давало большой урожай". Жители Херсонеса именовались "георгами" в бук​вальном смысле этого слова, т.е. земледельцами. Так же, как и в городах самой Греции, в городах Северного Причерноморья укоренился культ Деметры - богини земледелия.
Из метрополий ввозились ткани, оружие, предметы роскоши. Важ​нейшими статьями импорта являлись вино и оливковое масло. Вино для греков было основным питьем и, разбавленное водой, всегда употреб​лялось во время еды. Оливковое масло также использовалось в пищу, для освещения (в глиняных светильниках) и для изготовления различ​ных парфюмерных изделий.
Чрезвычайно сильным на Северное Причерноморье было влияние Афин. В Крым приезжали греческие мастера, скульпторы, ввозились готовые произведения искусства. И все же, по сравнению с Грецией, крымские колонии не отличались высоким уровнем, например, культо​во-общественного зодчества. Многие исследователи отмечают ску​дость архитектурных памятников в крымских колониях. Наиболее наглядно проявлялось это в отсутствии театров, столь характерных даже для глухой провинции в Греции. В Государственном Эрмитаже Санкт-Петербурга собраны многочисленные находки украшений и посуды из Крыма, завезенные туда из Греции. Их высокие достоинства, безусловно, свидетельствуют о богатстве греческого населения, состо​явшего преимущественно из купцов, которых манил туда хлеб.
Искусство и культура Древней Греции оказывали немалое влияние и на многие местные племена. Возникшее в III в. до н. э.( в Крыму Скифское царство со столицей Неаполь (близ современного Симферо​поля) имело много общего с греческими городами. В Неаполе, помимо скифов и тавров, проживали и греки. В своей "Истории" Геродот рассказывает, что скифский царь Скил предпочитал греческий образ жизни. Он надолго покидал место своего жительства и поселялся в Ольвии - городе на берегу Днепровско-Бугского лимана в роскошном мраморном дворце, соблюдая при этом все эллинские обычаи и совершая жертвоприношения богам. За приверженность греческому образу жизни Скил был убит восставшими против него скифами. Культура и быт местных племен (греки называли их варварами), в свою очередь, оказывали большое влияние на северо-причерноморских греков. Это привело к возникновению здесь своеобразной'греко - варварской культуры, оставившей много замечательных памятников искусства и художественных изделий. При раскопках скифских курга​нов обнаружено множество выдающихся находок, что свидетельствует о высоком уровне скифской культуры, о знакомстве скифов с греческой мифологией. А один из семи самых известных мудрецов древнего мира - скиф Анахарсис путешествовал по Греции, знакомясь с достижени​ями ее культуры. Как и царь Скил, Анахарслс был убит своими соплеменниками. Вообще греко - скифские отношения были различ​ными и, как пишет М.В. Агбунов, они "знали и времена мирного добрососедства, и периоды ожесточенной вражды с кровопролитными сражениями".
Несмотря на большой вклад Афин, в колонизации Черноморского побережья все же главную роль сыграл Милет. Этот город, благодаря своему географическому положению, стал центром, связавшим При​черноморье и северную часть Эгейского моря с Восточным Причерно​морьем. В Милете процветали ремесло, производство керамики и тканей. Торговые интересы этого города побуждали его жителей искать новые рынки сбыта, что они и делали, плавая по Черному морю. Страбон, подчеркивая важное, значение Милета в колонизации Север​ного Причерноморья, писал: "Много славных деяний совершил этот город, но величайшее их них - это множество основанных им колоний, потому что весь Эвксинский Понт... был колонизирован милетцами".
В III-II в. до н. э. греческие колонии в Крыму еще более расширяют свои внешние связи и устанавливают оживленные отношения с Египтом, островами Эгейского моря.

Херсонес и Боспор

Все греческие колонии в Крыму административно делились на две части: одни входили в состав Херсонесской республики, другие - в Боспорское царство.
Херсонес (по-гречески - полуостров) располагался в очень удобном месте, будучи с трех сторон ограничен морем. От остальной части Крыма он отделялся глубокими балками, также служившими естественными границами. Если к этому добавить, что город располо​жился на возвышенности, то можно представить, сколь выгодным было местоположение Херсонеса. Роль его в истории Крыма столь велика, что есть смысл познакомиться с ним поближе.
Город имел правильную планировку: улицы в нем пересекались под прямым углом, образуя кварталы. Улицы были вымощены камнем, имели водостоки, отводившие в море дождевую воду.
В состав Херсонесской республики входили населенные пункты, расположенные на западном и севере - западном побережье Крыма. Весь этот район херсонесцы называли равниной. Он-то и был основным поставщиком сельскохозяйственной продукции. Кроме зер​на (пшеницы, ячменя, проса), здесь производили фрукты, виноград. Видное место занимали рыболовство и строительное дело. Повсеместно широко использовался труд рабов, которые вместе с тем составляли одну из статей экспорта Херсонесской республики. В рабство обраща​лись в основном жители местных племен - скифы и тавры. Господст​вующим классом в республике были греки - рабовладельцы, владельцы земли, ремесленных мастерских и кораблей. Второстепенную роль в жизни Херсонесской республики играли свободные крестьяне.
Удобное положение Херсонеса делало его трудно уязвимым со стороны зачастую обретавших враждебность племен. Однако после образования Скифского государства Херсонесу было все труднее отста​ивать свою независимость. В конце II в. до н. э., когда походы скифов против Херсонеса стали особенно опасными, херсонесцы обратились за помощью к понтийскому царю Митридату IV (Евпатору). Он помог Херсонесу, но его помощь дорого обошлась республике: она потеряла независимость и вошла в Состав Понтийского царства. С этого времени Херсонес постепенно приходит в упадок. В IV в. из житницы, вывозив​шей хлеб в Грецию, Херсонес превращается в город, сам покупающий хлеб из-за границы в обмен на соль. Возможное объяснение этого видится в том, что с открытием такого нового источника хлебного производства, как Египет, Херсонес и все черноморские колонии потеряли в хозяйстве древнего мира то значение, ради которого они создавались греками.
Но еще задолго до этого в жизни Херсонеса произошло одно очень важное событие, имевшее последствия, выходящие далеко за его пределы. В I в. здесь было принято христианство, и появился первый оплот новой религии - Георгиевский монастырь.
С установлением христианства на Херсонес, как и на другие-коло​нии, все большее влияние начинает оказывать Константинополь, столица Византии. Вообще, начиная с 60-х годов I в. до н. э., судьбы всех греческих колоний связываются с Римом, установившим свою власть над Средиземноморьем. С этого времени византийцы именуют себя ромеями, т.е. римлянами. Причем, как считает Г.Г. Литаврин, это были не только греки, но и "прочие христианские подданные импера​тора: и славяне, и армяне, и грузины". Но из них ромеями до сих пор именуют себя только греки.
С принятием христианства в труднодоступных горных районах Крыма появляется множество церквей. Остатки таких церквей сохра​нились в пещерных городах Крыма (Тепе-Кермен, Качи-Кальен, Мангуп-Кале, Черкес-Кермен). Появление большей части их совпало с иконоборческим движением в Византии (VIII-IX в.). Борьба с ним в самой империи привела к тому, что многие почитатели икон бежали в Крым. Согласно легенде, в Инкермане жил папа Климент I, сосланный на работу в каменоломни за распространение христианства на родине. Первые церкви, как правило, строились вблизи источников воды или даже непосредственно над источником таким образом, чтобы он оказался под алтарем церкви. В таких случаях вода, вытекавшая из источника, считалась целебной, и к источникам, а стало быть, и к церквам, стекалось много народа. Такие источники имелись в Массан​дре (Аи-Ян -- святой Иоанн), в селении Буюк-Ломбат (церковь Св. Федора и монастырь Св. Ильи), в деревне Лимена и других местах. Но особой известностью пользовался источник Савлух-Су («живая вода» по-татарски). Сюда из самых разных мест Крыма приходили не только христиане, но и мусульмане. Греки называли Савлух-Су источ​ником Козьмы и Демьяна. (Вообще-то, это были два источника, сливавшиеся вместе чуть ниже того места, откуда они вытекали). Вот что рассказывает легенда о чудодейственных свойствах этого родника.
Два искусных врача, Козьма и Демьян, принявшие христианство, при римском императоре Диоклетиане сосланы были за свою веру в Крым. В горах их убил один из врагов, который завидовал их искусству исцелять больных. Убийца похоронил тела убитых вблизи источника, вытекавшего из горы. Прошло много времени после смерти Козьмы и Демьяна, когда некий житель близлежащего села, возненавидев свою жену, увел ее в горы, выколол ей глаза и отпустил бродить среди неизвестных ей мест. Несчастная женщина умирала от боли и голода, когда неожиданно встретила двух незнакомцев. Те сказали, что являются братьями-вра​чами. После этих слов они подвели женщину к источнику и велели умыться из него. Как только женщина умылась, к ней вновь вернулось зрение. Возвратившись в свое село, она рассказала о встрече и своем исцелении. Тогда один из жителей этого села, не поверивший в целебные свойства воды, добрался до источника и бросил в него мертвого барана. Тот сразу ожил. С тех пор все поверили в чудодейственную силу источника и назвали его источником Козьмы и Демьяна. Именно ими оказались незнакомцы, вылечившие женщину. Сюда приходили больные в надежде получить исцеление. В течение нескольких веков ежегодно, I июля, отмечалась в Крыму память Козьмы и Демьяна. В этот день к источнику приходили священники и происходило служение.
Но вернемся к Херсонесу. В X в. на Херсонес совершил набег киевский князь Владимир. Взять город ему помог житель Херсонеса Анастасий, который посоветовал Владимиру отвести воду, поступав​шую через водопровод в город.
В Херсонесе в 983 году Владимир крестился. Крещение происходило в церкви Святой Богородицы, стоявшей в центре города на рыночной площади. В Херсонесе Владимир женился на византийской принцессе Анне, сестре императоров Василия и Константина. Возвращаясь в Киев, он взял с собою многих греческих священников и с их помощью приступил к обращению в христианство Руси.
Окончательно свое могущество Херсонес потерял с приходом в Крым в XIII в. генуэзцев.
С XIII в. Херсонес находился в зависимости от трапезундских импера​торов, уплачивая им дань. Окончательно опустел Херсонес в конце XIII - начале XIV в. Во всяком случае, турки, овладевшие Крымом в 1475 году, обнаружили уже пустые дома и оставленные церкви. (На месте церкви, в которой крестился Владимир, император Александр I хотел заложить большой храм в стиле XII в., но идея так и не осуществилась).
Несмотря на потерю Херсонесом своего могущества, в течение еще многих столетий память о нем, как источнике христианской веры в Крыму, сохранялась среди греков. В своем "Описании Крыма" М. Броневский сообщает, что ежегодно на месте разрушенного мона​стыря Святого Георгия еще в XVIII в. "собираются все греки Крыма и торжествуют свой годовой праздник".
Боспорское царство возникло в V в. до н. э. Объединение колоний в царство, как считает С.А. Жебелев, было обусловлено необходимостью противостоять нападению туземных народов, численно во много раз превосходивших греческое население.
Центром Босйорского царства стал город Пантикапей. Располагался он в удобной бухте на берегу Боспора Киммерийского (Керченского пролива) и вскоре после основания стал центром транзитной торговли. Боспор Киммерийский был важным районом миграции рыбы, и в Пантикапее и соседних с ним колониях очень рано возникло промыс​ловое рыболовство. Возможно, что и само название города, полагает Д.Б. Шелов, переводится с персидского, как "путь рыбы".
Правитель Пантикапея носил титул архонта ( и принадлежал к милетской фамилии Археанактидов, ведших свое происхождение с Археанакта, ойкиста Пантикапея.
В состав образовавшегося Боспорского царства вошло множество мелких земледельческих поселений, а также Нимфей, Феодосия, Фанагория. Боспор давал половину всего хлеба, необходимого Афинам. Интересы Боспора в его торговле с Афинами отстаивал Демосфен, ратовавший за беспошлинный вывоз хлеба из Боспора в Афины. На таких условиях, указывает С.А. Жебелев, осуществлялся ввоз товаров из Афин в Боспор. Специальным распоряжением Боспорского правителя суда, вывозившие хлеб в Афины, грузились первыми.
К концу V века до н. э. Пантикапей превратился в крупнейший экономический центр эллинского мира в Причерноморье. Так же, как и Херсонес, Боспорское царство экспортировало огромное количество рабов в Грецию. Особенно много рабов требовалось в Греции после разорительных греко-персидских войн. Некоторые историки полага​ют, что, в Аттике количество рабов значительно превышало количество свободных граждан. Любопытный факт: часть рабов-скифов из Крыма использовалась в Афинах рабами-полицейскими. Афиняне, по свиде​тельству современников, были довольны тем, как они выполняют свои обязанности. Полицейских греки именовали "скифами".
Начиная с III в. до н. э., ввиду участившихся набегов скифов, земледелие приходит в упадок, уступая ведущее место рыболовству. Пантикапею присвоили даже шутливое название "полный солониной город,'' пишет А. Сибирский. Кроме этого, в Пантикапее, как и во всем Боспоре, было развито керамическое производство. Здесь, например, изготовляли амфоры, в которых хранили зерно, другие сыпучие продукты, вино.

В Пантикапее развито было даже металлургическое производство. Металл использовался для изготовления орудий труда и оружия. В ремесленных мастерских (эргастариях) работали преимущественно рабы. Торговля с Афинами не ограничивалась лишь хлебом и рыбой. Для Афин Пантикапей стал рынком золота, в котором Афины очень нуждались. Здесь же оно, поступавшее с Урала и Алтая, было относительно дешевым.

Прочное экономическое сотрудничество Боспорского царства с Афинами переросло в политический союз. Так, в V в. до н. э. Нимфей и некоторые другие города Боспорского царства вошли .в состав Афинского Архэ - военно-политического союза греческих городов под гегемонией Афин.

В конце II в. до н. э. Боспорское царство потеряло свою политическую независимость, а в 81 г. до н. э. покорилось, как и Херсонес, Митридату.

Крымское ханство

В начале новой эры в Крым устремляются различные племена. Тут побывали гунны, болгары, угры, хазары, но ни одно из этих племен в Крыму не осело. Приблизительно с VIII в. вновь проявляют интерес к Крыму славяне. В это время уже шла оживленная торговля по Днепру между Киевом и городами на побережье Черного моря. Есть сведения, что с IX по XI вв. на месте Пантикапея располагайся древнерусский город Корчев. В 941 г. свой первый поход в Крым совершил князь Игорь. Через три года он вновь, направляясь в Византию, побывал в Крыму.

Византия, установив свою власть над Крымом, была заинтересована в греческом элементе в Крыму. При императоре Юстиниане основываются еще два греческих города - Алушта и Гурзуф. Еще более значительный приток греческого населения отмечен в VIII в. в эпоху иконоборческого движения. Выше говорилось, что Крым явился одним из мест, где искали убежище почитатели икон. Но наиболее мощным был приток греков в XIII в. из Малой Азии, в которой многие исследователи видят источник этнического своеобразия греческих поселений в Крыму.

В XI в на Крымский полуостров вторглись половцы, но их пребывание было недолгим. В XII в., сразу после основания Золотой Орды, в Крыму появились татары. Они расселились по степной и юго-восточной части полуострова. Столицей их стал Эски-Крым. В Крыму татары приняли магометанство (до этого они были огнепоклонниками).

В том же столетии произошло еще одно важное событие в истории Крыма - прибытие сюда венецианцев и генуэзцев. Заключив выгодные соглашения с татарами, итальянцы, известные в крымской истории, больше как генуэзцы, заняли удобное для торговли южное побережье. Здесь они создали ряд факторий. Одной из крупнейших факторий стала Кафа (так. генуэзцы назвали Феодосию), а затем и Соддайя (Судак). Генуэзские купцы покупали у татар продукты, продавая им некоторые орудия труда. Они же научили татар ухаживать за виноградом. Очевидным было влияние генуэзцев и на местных христиан - греков и армян. (Последние прибыли в Крым в 1262 г. из Армении. В 1292 году армяне объединились в армяно-кафскую епархию).

До прихода татар христианство в Крыму распространялось спокойно, существованию греческой и армянской епархии не мешали языческие племена хазаров, печенегов, половцев. Распространение магометанства вначале также происходило спокойно. Борьба двух религий в Крыму началась значительно позже, а вначале посредником между ними выступали генуэзцы. Вообще, история взаимоотношений двух народов - греческого и крымско-татарского - это история распространения и сосуществования двух религий. Как увидим дальше, религиозные расхождения стали в дальнейшем причиной многих событий в жизни двух этих народов.

Между тем, в 1380 году генуэзцы полностью овладевают южным берегом Крыма, окончательно покорив проживавших там христиан. Генуэзцы организовали миссию для распространения христианства, создали библиотеку. С их поселением в Ялте, Кафе и других местах многие населенные пункты побережья становятся важнейшими портами на южном берегу Крыма. Греки, недавние хозяева этих мест, как писал польский путешественник Хотецкий, сильно завидовали богатству генуэзцев и постоянно помышляли об изгнании незначительного числа своих поработителей.

Слишком нежданными гостями оказались генуэзцы для греков. В глазах последних они выглядели захватчиками и поработителями. Донецкий краевед Ф.И. Оглух рассказывает, что генуэзцами пугали детей. (Устрашающий образ этот оказался настолько "удачным", что и через семь столетий среди греков можно услышать "пожелание": "Чтобы тебя схватил генуэзец!").

Середина XV в. ознаменовалась новыми важными изменениями во внутренней жизни Крыма и населяющих его народов. Толчком к ним послужило падение Константинополя и всей Византийской империи в 1453 году под ударами турок-османов. Спустя четыре года татары, представлявшие до этого орду без какой-либо политической организации, при содействии Турции объединяются в Крымское ханство.

Первым крымским ханом стал Хаджи Девлет-Гирей. (М. Броневский пишет, что первым крымским ханом был Лохтон из рода Чингисов). Хаджи Девлет-Гирей много сделал для распространения магометанства в Крыму. Он совершил путешествие к гробу Магомета, за что был удостоен звания "хаджи", т.е. паломника. И до вхождения на престол Девлет-Гирея в Крыму были ханы, но до XV века они непрерывно сменяли друг друга, практически ничего не успевая сделать для ханства. Предание говорит, что татарское население Крыма высказывало недовольство по этому поводу. Избрание Девлет-Гирея Положило конец частым сменам одного хана другим. Решено было избрать ханом того, кто непременно происходил по прямой линии от Чшг-гис-хана. Узнав об этом, некто Гирей (литовец по Происхождению), спасший Девлета от смерти во время междоусобиц в Крыму и воспитавший его как сына, представил его татарам. Уже будучи ханом, Девлет спросил Гирея, какую тот хочет получить награду . Гирей ответил, что ему ничего не нужно, но желал бы, чтобы спасенный им Девлет добавил к своему имени и его имя - Гирей - и завещал делать то же самое своим потомкам. Вот почему все крымские ханы после Девлета именовались Гиреями.

Хаджи Девлет-Гирей правил 39 лет. В 1467 году он "оставил тесный дом временной жизни и перешел в широкий луг вечности", как написано на ханском кладбище в Бахчисарае. Вскоре после вступления на престол Девлет-Гирея столица Крымского ханства из Эски-Крыма (Эски-Кермена) была перенесена в Карасубазар ("город на черной реке" по-татарски, ныне - город Белогорск), а затем в Бахчисарай.

Постепенно Крымское ханство становится заметной силой в регионе. С ним приходилось считаться даже таким могущественным государствам, как Русь, Польша, Литва. Русь, в частности, стремилась к установлению нормальных отношений с ханством. В 1474 году хан Менгли-Гирей (сын Девлет-Гирея) дал князю Ивану Васильевичу (Ивану III) шертную грамоту (от слова "шарт" - клятва, обещание) "жить в дружбе и любви", а в 1480 г. получил ответную. Хан послал еще одну грамоту, в которой предлагал "союз о взаимном воспоможении против общих неприятностей - польского короля Казимира и Ордынского царя Ахмета", пишет А.Е. Мачанов. В дальнейшем обе стороны продолжали обмениваться грамотами и послами, тем не менее договоры нередко нарушались.

В Москву часто прибывали многолюдные посольские группы татар. Нередко они состояли из ста и более человек, которых русскому двору надо было кормить и одаривать. Ф. Хартахай не без юмора замечает, что такой дружеский визит, по сути, равнялся набегу. Что же касается "настоящих" набегов, то мало сказать, что татары совершали их часто. С.В. Бахрушин пишет, что война была постоянным занятием крымских татар''. Едва ли будет парадоксом сказать, - писал он, - что это занятие было для них вполне закономерным средством для получения путем обмена на пленников необходимых им товаров и денег. Спрос, непрерывно предъявляемый средиземноморскими рынками на живой товар, способствовал усилению этого промысла". Известен, например, такой факт. Когда в 1497 году из Турции в Москву возвращался русский посол Михаил Плещеев, после Перекопа его сопровождали татары. Плещеев вез с собой Товары и, не желая платить пошлину, миновал Киев и Канев и направился прямо через поля к Путивлю. Воспользовавшись этим, сопровождавшие его татары грабили между делом незащищенные украинские села. Десятую часть пленных татары отдавали хану, остальных оставляли себе или из Кафы увозили на Константинопольский рынок, где продавали их как рабов.

В 1475 году на южный берег Крыма высадились турецкие войска. В результате войны с турками первыми прекратили свое существование колонии генуэзцев. Завладев южным берегом, Турция приступила к завоеванию всего Крыма. Золотая Орда, пришедшая к этому времени в упадок, не могла оказать сопротивления могущественной Порте. В 1478 году Крымское ханство потеряло свою независимость и стало вассалом Турции. С этого времени все земли в Крыму делятся между турецким султаном, крымским ханом и феодалами (мурзами и беями). Султану, например, принадлежал южный берег Крыма со 110 деревнями, Яйла (горные пастбища), Судакская долина, Керченский полуостров. Хан овладел соляными озерами, горами, а также землями, простиравшимися по долинам рек. Мурзы и беи владели землями, которые они получили в дар от хана и султана.

Сильная зависимость Крымского ханства от Турции проявлялась и в том, что хан назначался лично султаном, а церемония вступления на престол происходила в Стамбуле (Константинополе). Затем, как описывает Б. Вольфсон, на коне в сопровождении янычар он направлялся к берегу моря и на паруснике добирался до Евпатории (турки и татары называли ее Гезлев или Кезлов (Козлов - ИД.), а оттуда - до Бахчисарая". Воевать и заключать мир хан должен был исходя из интересов Турции. Ежегодно в Крым приезжали эмиссары султана, которые отвозили Э Турцию рабов, хлеб, деньги, драгоценности.

Несмотря на все это, татары Крыма никогда не хотели примириться со слиянием своего государства с Османской империей.

"Турецкая цивилизация не убила самобытность национальной татарской культуры. Крым и под турецкой властью оставался Крымом со своими бытовыми культурными особенностями", указывает С.В. Бахрушин.

Греки и татары

Поражение генуэзцев резко ухудшило положение греков. Теперь они лишились своего единственного защитника. С уходом из Крыма генуэзцев и приходом на южный берег турок две религии неизбежно должны были столкнуться' 'лицом к лицу''. В литературе можно найти описания страшных сцен вражды, возникавшей на религиозной почве в череде мирных дней. Описывается, что татары жгли и разрушали христианские церкви и монастыри, истребляли греческие книги, запрещали грекам разговаривать на родном языке. Греки были лишены какого бы то ни было покровительства, поэтому и злодеяния мусульман оставались безнаказанными. Дело якобы доходило до того, что по праздникам татары, потешаясь, устраивали стрельбу на меткость, целясь при этом в больных и престарелых христиан. Обучая стрельбе своих детей, татары приучали их делать то же.

Греки оказались в условиях, когда отказ от веры был единственным путем к физическому спасению. Некоторые, понимая это, принимали мусульманство. Вместе с тем, известно немало случаев потрясающей стойкости греков - прежде всего из числа священников, которые даже перед лицом смерти не изменили христианству. В 1730 году в Кафе был повешен иеромонах Никифор, отказавшийся отречься от веры. Такая же участь грозила и митрополиту Гедеону. Его вместе с другими христианами приговорили к повешению на дереве. Иеромонах Даниил принял на себя их обвинения и был повешен. Протоиерей С. Серафимов приводит рассказ одного из старожилов Мариуполя, имевшего возможность знать положение своих соотечественников в XVIII в. "Обложив отцов наших ужасными налогами, хан хотел заставить их отречься от веры и принять ислам, но видя непоколебимость их, издал повеление: иереям и учителям греческой религии в числе семидесяти душ отрезать живыми языки. Языки, снизанные на веревку, отосланы были турецкому султану".

Описывая взаимоотношения татар с христианами в Крыму, Ф. Хартахай писал: "Что могло выйти из столкновения этих народов? Достаточно было одного пустого случая, где татарин, как член господствующего общества, был оскорблен как магометанин, чтобы поднять гонение на целое село и истребить его христианское население". При этом он, однако, мудро добавляет, что если бы господствующей религией было христианство, то, скорее всего, греки и татары - угнетенные и угнетатели - поменялись бы ролями. Но вот что писал он же в другом своем капитальном труде "Историческая судьба крымских татар": "Рассказывали, что окаянные (татары - И.Д.) резали языки христианам, говорившим на своем наречии, жгли их храмы и книги церковные для того, чтобы уничтожить их религию. В действительности ничего подобного не было. Как митрополитам, так и священникам дозволялось отправлять службу торжественно. Без разрешения митрополита никому из мусульман не дозволялось присутствовать при * богослужении и запрещалось принуждать к принятию мусульманства".

Трудно сказать, почему мнение такого вдумчивого исследователя, каким являлся Ф. Хартахай, поменялось на прямо противоположное. Но есть основание полагать, что в первом случае он руководствовался рассказами самих греков о тяжелом существовании их предков, а во втором - историческими документами. Таким документом мог быть фирман султана Мустафы, в котором ряд параграфов декларировал те свободы, о которых и писал Ф. Хартахай. Но утверждать, что все так было и в реальной жизни, вряд ли можно хотя бы потому, что в жизни далеко не всегда бывает так, как это должно быть. Да и многочисленные другие авторы приводят немало примеров, свидетельствующих о непростых отношениях между представителями двух религий.

Имеются, однако, и факты противоположного свойства. Например, греки и татары часто жили совместно в одних селах. В литературе прошлого можно обнаружить немало свидетельств, когда татары похищали гречанок, обращая их в мусульманство. В.Х. Кондараки приводит пример, когда Никитский мулла Куртий-имам похитил гречанку и женился на ней. Этот же автор добавляет, что вплоть до 20-х годов XIX в. греки тоже похищали татарок, славившихся своей красотой.

Но такие случаи имели место уже в конце XVIII века. До этого закон не допускал подобных "вольностей". Согласно ему, грек имел право жениться на татарке лишь тогда, когда мог доказать, что предок его в седьмом колене был уже магометанином. Трудно представить себе, каким образом это можно было доказать. Известно, однако, что у самих татар в плане доказательств главными были предания, которые заменяли им любые исторические документы.

Есть немало свидетельств иностранных путешественников, посещавших Крым в XVII-XIX вв., что татары были людьми большой честности, учтивости, прямодушия и доброжелательности. Так, немецкий купец Клееман, попавший в Крым Незадолго до его покорения, по словам С.В. Бахрушина, "не находит слов для выражения своего восторга татарами". М. Броневский подтверждает, что путешественников татары принимают с большим!' человеколюбием и гостеприимством''.

Путешественников не могли не поразить, к примеру, взаимоотношения между самими крымскими татарами. Еще в XVIII в. у них наблюдались пережитки родового владения имуществом. Это выражалось, в частности, ;в праве участия каждого из них в трапезе соседа. "Среди них нет бедняков, - писал монах Иоанн до Лука. Если у кого-нибудь из них нечего есть, он идет в дом, где обедают, ни слова, не говоря, свободно садится за стол, затем встает и удаляется без всяких церемоний".

Одно из самых ранних свидетельств о нравах татар принадлежит монгольскому летописцу Мен-Хуну. Он так охарактеризовал татар: "Татары презирают старость и уважают бодрость; у них не в обычае частые ссоры и драки". Добавим и из Ф. Хартахая еще: "Татары - народ свободный, и ни один татарин не был рабом в среде своего племени".

Сохранившиеся в литературе сведения о правосудии татар рисуют их с самой лучшей стороны. Французский путешественник XVIII века Пейсонелль, сравнивая суды крымских татар и турок, отдает предпочтение первым. А литовец Михалон, за век до Пейсонелля, изучавший обычаи и нравы татар, писал, что суды крымских татар были правосуднее, чем суды его соотечественников.

Можно сделать вывод, что хотя Крымское ханство чем-то и напоминало Османскую империю, но оно не было таким деспотичным. Это было государство с законами, сильно ограничивавшими восточный произвол.

Ухудшение положения греков Ф. Хартахай связывает прежде всего с завоеванием южного берега Турцией. До этого многие ханы отличались заметной веротерпимостью. Так, Девлет-Гирей не только не питал вражды к христианам, но напротив, искал их дружбы, ставил их в пример своим подданным. А по словам русского писателя XVII века Андрея Лызлова, Девлет-Гирей даже материально помогал христианским монастырям.

Греки населяли в основном горные и предгорные районы Крыма, а также его южный берег. В предгорном районе значительное число деревень было сосредоточено вокруг Бахчисарая (в долинах рек Черная, Бельбек, Кача, Альма и на их водоразделах). Это деревни Улаклы, Богатырь, Албат, Керменчик, Шурю, Бешевидр. В треугольнике между Карасубазаром, Судаком и Кафой размещалась другая большая группа греческих деревень: Большая Каракуба (или Каракуба-Аргин), Саргана, Джемрек, Малая Каракуба, Чармалык, Старый Крым.

Греческие села на южном берегу занимали побережье от Херсонеса до Кафы. Это деревни Карань, Форос, Ласпи, Мшатка, Мухалатка, Кикенеиз, Лимена, Симеиз, Алупка, Мисхор, Кореиз, Гаспра, Ялта, Алушта, Никита и др.

Крупнейшими горными деревнями были Стыла, Узенбаш (Озен-баш), Аи-Василь, Демерджи, Лаки, Корбеклы, Большая Енисале.

Первые поселения на южном берегу, как было сказано выше, появились еще в VI-IV вв. до н. э. С приходом татар многие поселения греков стали именоваться на татарский лад. Возможно, это сделали сами греки в тех деревнях, где, наряду с родным языком, они использовали и татарский. Можно предположить, что именно поэтому некоторые деревни имели двойные названия - греческое и татарское, причем оба обозначали одно и то же. Например, татарское название Кучук-Узень и греческое Микро-Потам переводятся одинаково и обозначают "малая река". Рядом располагались деревни Куру-Узень, или Ксе-ро-Потам (Сухая река), Улу-Узень, или Мега-Потам (Большая река). Были деревни и со смешанными названиями; когда часть названия имела татарское происхождение, а часть - греческое (Кучук-Ломбат, Биюк-Ломбат). Что касается деревень остальной части Крыма, в которой проживали греки, то к XVIII в. почти все они имели татарские названия. Это объясняется большим влиянием татар в этих местах по сравнению с южным берегом, где греческие поселения, отделенные от степной и предгорной частей Крыма горами, вели более обособленное существование. Здесь, по данным АЛ. Бертье-Делагарда, гораздо больше деревень сохранили свои греческие названия. АЛ. Бертье-Де-лагард приводит следующий список деревень:

Мухалатка (Михайловка),

Кикенеиз (Курчавая),

Лимена (лиман, пристань),

Симеиз (знак),

Алупка (лисица),

Мисхор (средняя деревня),

Гаспра (белая),

Верхняя Аутка (верхняя эта),

Нижняя Аутка (нижняя эта),

Ялта (прибрежная),

Никита (победитель),

Алушта (неумытая),

Мускомия (душистый мед),

Магарач (пещера),

Партенит (девичья),

Ласпи (грязь),

Миляри (мельница).

Крупный знаток крымской истории П.И. Кеппен считал отатаренными все названия греческих деревень в горном Крыму. В качестве одного из доказательств древнего пребывания греков во многих деревнях с татарскими названиями он приводит наличие развалин греческих церквей, греческие кладбища. К таким деревням П.И. Кеппен относил деревни: Керменчик, Шурю, Узенбаш, Биесала, Улусала, Мангуш, Бешев, Енисала и др.

Все греческие деревни на южном берегу располагались в красивых местах, как правило, с удобными бухтами и землями для посевов, садов. Всюду рядом с деревнями располагались источники с пресной водой. Так, деревня Ласпи разместилась вблизи чрезвычайно удобной бухточки "с превосходными рыбными ловлями", писал А. Л. Бертье-Делагард в 1914 г Из Ласпи дорога шла в не менее красивую Байдарскую долину. Недалеко же от деревни Мега-Потам имелась долина Ставлухор (т.е. конюшенная деревня), хорошо укрытая от любых ветров. Здесь произрастали одни из лучших садов на побережье.

Теплый климат южного побережья способствовал произрастанию здесь не только винограда, но и мушмулы, граната, хурмы, лавра, который, как известно, издревле почитался у греков. В прекрасных долинах располагались и деревни Аутка и Ялта. Аугкинская долина, с трех сторон защищенная горами, имела выход к морю- Через долину протекала очень живописная река Кремасто-Неро (т.е. висячая вода), которую татары называли Учан-Су. По берегам реки располагалась деревня Фарфара, жители которой вместе с жителями Аутки, как считает В.Х. Кондараки, к концу XVIII в. были единственными из прямых потомков поселившихся здесь древних греков. (Позднее на. месте Фарфары греки основали новую деревню - Нижнюю Аутку, а сама Аутка стала Верхней Ауткой). Местные жители любили собираться у источника на окраине села. Вода, вытекавшая из него, была настолько вкусной и прохладной, что, как утверждали сами жители Фарфары, однажды утолив жажду, человек ни за какие блага не расставался с этой местностью. Греки поселились в этих местах очень давно. Еще задолго до основания Фарфары тут располагались селения Пола-Клесия (т.е. много церквей) и Караконджалу-Фулеис (гнездо ведьм).

Почти каждое село на южном берегу располагалось в местности с весьма характерными элементами ландшафта. Так, рядом с Гурзуфом в море вдавался огромный скалистый массив Аю-Дат (Медведь-Гора). Возможно, что и свое название Гурзуф получил от латинского слова урзус, т.е. медведь. Есть, впрочем, и другие объяснения. Согласно одному из них, село названо по имени своей основательницы Криса-фины. Местность вблизи Аю-Дата греки называли Кардиа-Трикон, т.е. "излечение" или "утешение сердца".

Симеиз ("знак" по-гречески) свое название получил благодаря огромной скале с остроконечной вершиной, видимой издали со стороны Ялты и с моря, и, с суши.

В названиях деревень отражались не только характер окружающей местности (Ксеро-Потам, Магарач), но и род деятельности жителей. Именно этим, вероятно, следует объяснить названия таких деревень, как Миляри (мельница), Мармара (мрамор).

В греческих деревнях нередко проживали и татары, но вообще представители двух народов жили раздельно. Татары селились в основном в степной части Крыма, но постепенно проникали и на южный берег. Так, если в XIV-XV вв. из 32 деревень здесь 20 были греческими и 12 татарскими, то уже к концу XVIII в. из 63 деревень лишь 23 были греческими.

Греки, жители южного берега, именовались "татами", т.е. ненастоящими татарами, поскольку, переняв многие татарские обычаи, они сохранили свой греческий диалект (алла). На татарском языке говорили в деревнях, расположенных рядом с крупными татарскими населенными пунктами (Бахчисараем, Карасубазаром). Такие деревни подвергались особенно сильному татарскому религиозно-административному -влиянию и экономически тянулись всем своим укладом к этим татарско-турецким городам.

Все деревни с греческим языком находились не только гораздо дальше по расстоянию, но и располагались за естественными преградами: на южном берегу или в глухом узле гор (между Судаком и Карасубазаром).

Греческое население Крыма постоянно пополнялось за счет новых переселенцев из Турции, язык которых претерпел еще до переселения в Крым сильные изменения. П.И. Кеппен пишет, что греки Трапезундского царства, существовавшего на северо-востоке Малой Азии в XIV-XV вв., говорили на испорченном греческом языке.

Тяжелое существование христиан в Крыму усугублялось изнурительными работами, которые им приходилось выполнять. Мартин Броневекий, путешествовавший по Крыму в XVI в., писал, что "греки работают и возделывают поля, как невольники". Он же сообщает, что часто целые деревни в течение многих месяцев даром работали на хана и мурз, причем нередко работавших заставляли выполнять и обязанности рабочего скота.

С таким взглядом на положение греков категорически не согласен Ф. Хартахай. Он полагал, что плачевное состояние христиан в Крыму под гнетом татар сильно преувеличено. Все подобные рассуждения, по мнению Ф. Хартахая, исходили от греческого духовенства, которое пыталось возбудить у путешественников и "ревнителей христианства" сострадание к себе. Что же касается насилия над христианами, то М. Броневский, похоже, спутал их с христианами-пленниками, которые действительно были рабами. Крымские греки не только не были рабами, но и, согласно закону, сами могли их иметь. При этом им только не разрешалось покупать рабов-мусульман. Налоги и подати, однако, которыми облагались христиане (греки и армяне) были значительно выше, чем налоги и подати с татар. Греки, например, бравшие у крымских мурз и беев землю в аренду, платили им налог натурой: 10 % от урожая хлеба, фруктов, сена, льна, от сбора меда и бахчевых культур, 5% '- от мелкого скота и птицы. По другим данным (например, опубликованным в сборнике "Мариуполь и его окрестности"), подати в пользу хана составляли 1/8 от урожая хлеба, фруктов, овощей, меда и сена, по две пары за каждую овцу и шесть пар за каждую голову рогатого скота. Тут есть от чего схватиться за голову: мыслимое ли дело отдавать двенадцать коров за одну?! А все из-за того, что в упомянутом сборнике то ли спутали, то ли забыли объяснить, что "пара" - это не "два", а название мелкой татарской монеты. Пара равнялась 1/2 русской копейки.

Греки обязаны были платить за каждое поле, которое можно было обработать за один день, по 680 пара. А за сад и виноградники, имевшие в длину и ширину 200 шагов, налог составлял 500 аспр. (аспр - еще одна мелкая монета. Ценность ее не удалось определить точно, но, по некоторым данным, четыре пара равнялись пяти аспрам. Интересно, что крымские христиане деньги так и называли - аспра. Некоторое время уже в Приазовье это их название сохранялось среди греков).

Существовали и "целевые" подати в пользу матери и жены хана. А во времена Батыр-Гирея (с 1637 года) христиане платили налог и с венчания браков. Так, армяне, за свадьбу посылали хану по батману меда (батман составлял примерно десять пудов).

Предание гласит, что сначала греки не признавали господства турок, но платили им дань. Султан, разгневанный упорством христиан, при требовании с них гарача (подати), прислал в Крым свои войска с фирманом (указом), призывающим собирать дань с каждой .души по одной бакле (четверти) пшеницы. От этого налога освобождались лишь те христиане, которые соглашались принять ислам. Такие случаи имели место. В.И. Филоненко, говоря о южнобережных и горных татарах, пишет, что это омусульманившиеся греки. Он приводит татарское предание, согласно которому "палками всех загоняли в истинную веру". В доказательство этого В.И. Филоненко продолжает:".,, до сих пор еще в некоторых селениях южного берега татары соблюдают не мусульманские обычаи и носят чисто греческие фамилии: Кафадар, Барба и др. с прибавкой характерного'' оглу'' - " сын''. (Фамилия Барбо и сейчас довольно распространена в ряде греческих сел Донецкой области).

Особенно сильные лишения испытывали греки в периоды войн, когда они лишались практически всего своего имущества. Во время войн греков действительно заставляли работать, как невольников. Они копали Оборонительные рвы, дробили в каменоломнях камень и возили его для строительства оборонительных сооружений. Сами христиане, как правило, на военную службу не призывались. Однако ядро турецких войск - янычары - составляли греки. Е.И. Дружинина указывает, что

с греческого населения Крыма Турция взимала налог детьми - мальчиками, которых доставляли в Стамбул, насильственно обращали в магометанство и воспитывали в фанатической ненависти к своим вывшим единоверцам. В середине XVIII в. число янычар доходило до 80000 человек. И.М. Муравьев-Апостол сообщает, что, когда в июне 1475 г. турки взяли Кафу, они захватили 1500 мальчиков, детей венуэзцев, и отправили их в Константинополь в янычары. После смерти Девлет-Гирея на ханский престол был посажен его сын Менгли-Гирей. Силой оружия он яростно добивался, чтобы Крым полностью стал татарским. Он вторгся на южное побережье, принадлежавшее после падения генуэзской республики туркам, и, как пишет Ф. Хартахай, "делает христианам различные притеснения и злодеяния". В одно из таких нашествий была убита часть жителей Кафы, остальная переселена в степной Крым. Именно в это время многие греческие поселения "разбавляются" татарами. Совместное проживание было сложным, поскольку каждый народ по-прежнему оставался непримиримым к религии другого. Естественно, что условия диктовали татары, как представители господствующей нации. Христиане были вынуждены искать уединенные места для отправления молитв и обрядов. Одним из таких мест вновь стал пещерный город Тепе-Кермен, недалеко" от Бахчисарая. Будучи выдолбленным в известняковой горе, он с одной стороны был неприступен, почти вертикально обрываясь к расположенной внизу долине. Несмотря на гонения, христиане вскоре организовали свой "легальный" религиозный центр, расположив его к тому же рядом с ханской столицей. В предместье Бахчисарая Мариамполе, Населенном греками, в конце XV в. возник Бахчисарайский (Успенский) скит.

Впрочем, А. Г. Герцен и О.А. Махнева, специалисты по пещерным городам Крыма, полагают, что Успенский скит возник одновременно с другими монастырями такого же типа, т.е. в VIII-IX вв. в, эпоху иконоборческого движения. В самом же Бахчисарае, по свидетельству священника Иакова, который в 1634-1635 гг. был в Крыму вместе с русским посланником Борисом Дворяниновым, христианская церковь Переделана под мечеть. В нее ходил молиться хан.

После утратившего к этому времени свое значение Георгиевского монастыря Успенский скит стал оплотом христианства на полуострове. Вот как легенда повествует о возникновении этого скита.

Некий чабан пас отару в овраге, когда неожиданно на скале он заметил образ Богородицы. Икону с трудом сняли со скалы и отнесли топарху Михаилу, чью отару пас чабан. Однако на следующий день икона исчезла. Через несколько дней ее обнаружили не той же самой скале, где она первые появилась. Образ опять доставили топарху, но икона снова исчезла. И вновь спустя несколько дней она оказалась на скале, все в том же труднодоступном месте. Так повторилось несколько раз. Это навело на мысль, что образ Богородицы нигде, кроме этой скалы, то есть избранного ею места, находиться не желает. И тогда в этом месте греки устроили небольшой храм, выдолбив его в скале на довольно большой высоте. Для входа в него снаружи у строили лестницу. В этом храме греки и установили свою святыню. А поскольку явление образа Богородицы произошло 15 августа, в день Успения девы Марии, то и Скит назвали Успенским, а возникшее позже вблизи него селение - Мариамполем (Мариам).

Другая легенда утверждает, что в этих местах как-то появился огромный змей, который убивал людей" и животных. Доведенные до отчаяния местные жители, обратились к Божьей Матери с молитвами о спасении. Вскоре они увидели на скале, где жил змей, горящую свечу. Греки вырубили в отвесной стене лестницу и, добравшись до свечи, увидели икону Божьей матери, а рядом - мертвого змея. Змея сожгли и на этом месте устроили монастырь.

Подчинялся Успенский скит Константинопольскому патриарху. С образованием скита все греческие епархии в Крыму объединились в одну - Готско-Кафскую.

Впоследствии Успенский скит поддерживал тесные отношения с русской православной церковью, а начиная с 15% года, получал даже материальную помощь от русского двора.

При царе Федоре Иоанновиче ежегодно монастырь получал по 15 рублей через своего монаха, грека Пасхалия. В это время скит известен еще под названием "монастырь Пречистой Богородицы на Салачике" (Салачик - овраг, в котором находился скит).

...После ухода греков из скита сюда прибыл из Турции греческий священник Константин Спиранди, который с разрешения хана продолжал богослужение, как утверждает Гермоген, для оставшихся в Крыму- греков. И.М. Муравьев-Апостол, посетивший Крым в 1820 году, писал, что уже после выхода греков из Крыма рядом с Успенским скитом продолжали жить престарелый грек, дьякон и его жена...

На самом деле христианские монастыри не были настолько бедны, что нуждались в подаяниях. Известно, например, что в 1657 году, когда Маго-мет-Гирей ограбил один из монастырей, то одними деньгами он взял оттуда двести тысяч пиастров (для сравнения: лошадь стоила 30 пиастров).

 Главой Готско-Кафской епархии был митрополит, в лице которого сосредоточилась вся гражданская и духовная власть. Назначался митрополит в Константинополе (Стамбуле). По ходатайству константинопольского патриарха султан давал митрополиту фирман (грамоту, указ), в котором закреплялись его права на Крымскую епархию. При назначении митрополит делал подарки султану (или же за него платил датриарх). Митрополит наделялся всей полнотой гражданской и церковной власти. Он мог наказать любого, и никто не имел права ему в этом воспрепятствовать. Наказанным мог оказаться даже священник, который обвенчал кого-либо без ведома митрополита.

Таким образом, несмотря на всю сложность отношений между христианами и мусульманами, все же правители Турции и Крымского ханства были заинтересованы в соседстве и сотрудничестве с христианским населением Крыма. Греки и армяне (кроме них, христианами были еще несколько сот грузин и валахов) приносили значительный доход и ханской, и султанской казне. Многие промыслы, ремесла, вся торговля, садоводство, виноградарство, почти все земледелие были в руках греков и армян. Поэтому, как бы хан и султан ни относились в душе к митрополиту и к христианам вообще, они вынуждены были их терпеть, а формально даже поддерживать.

Быт и обычаи крымских греков

Татарское влияние на греков было настолько сильным, что, как пишет Ф. Хартахай, "близорукие исследователи происхождения жителей южного Крыма не могут узнать его (грека - И.Д.), одетого в татарский костюм". Действительно в XVIII в. образ жизни греков и татар уже почти ничем не отличался. Общественный и семейный быт греков в значительной мере утратил свою первоначальную форму. Татарскими были пища, хозяйственный уклад. Влияние татар на образ жизни греков хотя и было велико, но, конечно, не определяло все обычаи и нравы, хозяйственный уклад. Многое определялось природными условиями, традициями. Сохраняла оттенок самобытности одежда греков. Греки в отличие от татар носили не длинное платье, а короткое. Но следует отметить и греческое влияние на татарское население Крыма. Татары, переходившие от кочевого образа жизни к оседлому, перенимали у греков многие навыки, в частности, навыки земледельческого хозяйства.

Жилищное строительство в Крыму велось под сильным влиянием греков. Крупный специалист по этому вопросу Б. Куфтин писал, что по примеру греческих мастеров и с их помощью строило свои жилища и татарское население.

Встречающееся у некоторых исследователей мнение, что в жилищном строительстве сказывалось преимущественно татарское влияние, возникло, вероятно, оттого, что, татарское население по численности значительно превосходило греческое. Однако греки появились в Крыму (и начали строить себе дома) намного раньше татар. К тому же татары вели первоначально кочевой образ жизни. В связи с этим многие этнографы (Б.А. Куфтин, В.И. Наулко) уверены, что исходным было влияние не тюркской культуры на греческую, а наоборот.

Строительство домов в различных районах Крыма велось по-разному, что было связано с различиями в природной обстановке. Так, на южном берегу, где деревни часто располагались на склонах гор, строители искусно использовали рельеф и задней стеной дома часто служил вертикальный склон горы. Углублялись в гору иногда и боковые стены. Сверху все это перекрывала плоская крыша. Уже не раз упоминавшийся священник Иаков писал о греках:..."живут в горах подобно стрижам, камора о камору".

Комнаты в домах греков образовывались плетневыми перегородками. В большой комнате (камэрэ) располагался очаг, а вдоль стен сооружалось возвышение (раф), служившее для сидения, а также для складывания постелей и кувшинов с водой. На стенах сооружались полочки в виде резных уточек, которые так и назывались - папи ("утка" по-гречески). Кроме того, в стенах устраивались ниши, служившие шкафчиками ("долаф", "долап" по-гречески). К окнам снаружи приделывали двустворчатые ставни.

Там же, где поблизости имелся хороший строительный материал, (лес, например), дома строили из массивных досок. Их получали путем раскладывания толстых дубовых стволов с помощью клиньев. Сруб ставили прямо на землю или на низкий фундамент. В богатых горных деревнях (Узенбаш, Стыла) строили и двухэтажные дома. При этом на верхний этаж вела наружная лестница. Верхние этажи греки использовали как склады под табак и хозяйственные припасы, но нередко они служили и дополнительными жилыми помещениями (спальнями).

В греческих деревнях вблизи Карасубазара строили низкие одноэтажные дома. Чаще всего материалом для строительства здесь служил плетень, обмазанный глиной, или самодельный воздушный кирпич.

 Дома имели по две-три комнаты. В спальне у стены располагалась куполообразная печь для выпечки хлеба. Дома в районе Карасубазара (в деревнях Большая Каракуба, Саргана, Чермалык и др.) имели двускатную крышу, поддерживаемую стропилами ("махаса" по-гречески). Стропила опирались на поперечные брусья, державшиеся на стенах. Для покрытия домов использовалась изогнутая черепица, вошедшая в употребление еще в византийские времена ("татарка"). По сей день во многих греческих селах Приазовья, в самом Мариуполе, старые дома покрыты татаркой.

Во всех дворах греков располагались "магазины" - нежилые помещения, служившие складами, а также амбары - деревянные лари. В последних хранился хлеб. Имелся также хлев, открытый со стороны двора, "фурун" или "фурны" - куполообразная печь для выпечки хлеба.

Столь детальное описание внутреннего устройства греческих домов и характера хозяйственных построек, заимствованных, кстати, из работы Б. Куфтина "Жилище крымских татар в связи с историей заселения полуострова", автор приводит вполне сознательно. Старожилы греческих сел Приазовья без труда узнают в этом описании усадьбы своих отцов и дедов, что свидетельствует о том, что характер жилищного строительства не менялся довольно долго и на новом месте жизни греков.

Лишь с 60-х годов нашего столетия он приобрел новые черты, впрочем, тоже с присущими лишь греческим селам особенностями. В хозяйстве греки держали волов, коров, лошадей, овец, кур. В долине р. Бельбек греки разводили особенно много коз. Вечнозеленые луга в этих местах давали огромное количество прекрасного сена. Жирное молоко коз шло на изготовление почитаемого греками козьего сыра. Особенно много скота имели жители тех горных деревень, вблизи которых находились богатые горные пастбища. К таким деревням относилась Стыла рядом располагалась Стыльская Яйла, куда сгоняли отары овец со многих других деревень. Греки называли Яйлу Калафита, т.е. "хорошие растения, пастбище" а также Аи-Василь, Демерджи. Интересно отметить, что скот (кроме овец и коз) имел значение прежде всего как тяговая сила. Это в первую очередь относилось к горным деревням Крыма, где не было проезжих дорог. Проехать можно было только на воловьих упряжках, на арбах. (Волов, использовавшихся в горах, подковывали). Были деревни, специализировавшиеся на разведении буйволов, например, деревня Бешуй (Бешев? - ИД.).

Наличие большого количества скота, прежде всего овец, определило и то, что самой распространенной профессией была чабанская. П. Сумароков, назначенный судьею в Крыму в самом начале XIX века, писал, что чабаны за свою работу получали баранами и таким образом богатели. Некоторые из них доводили свои отары до тысячи голов. Одним из самых богатых был грек Сахау, у которого овец насчитывалось десятки тысяч. На него работали сотни чабанов. (Не случайно именно чабан обнаружил икону Богородицы).

Среди чабанов встречались, похоже, мастера и другого дела. Так, Андреевский пишет, как в 1749 году бахчисарайские чабаны и "среди них грек Дмитрий напали на запорожцев и отбили у них 13 лошадей".

Селя, располагавшиеся рядом с пастбищами, были богатыми во всех отношениях. Богатейшими в Крыму считались села Стыла и Узенбаш. Стыла располагалась в очень удобном месте, окруженном со всех сторон высокими горами с прекрасными пастбищами. Но существенный доход жители села получали благодаря лесу, густо покрывавшему склоны гор, собирая в нем орехи, ягоды, охотясь на дичь. В сентябре начинался сбор кизила. Его сушили на солнце - для продажи и от болезней. Кизил считался очень целебным. Среди греков в этих местах была популярна легенда о том, что здесь когда-то хотел поселиться один врач. Но когда он увидел, что жители собирают кизил, уехал, сказав, что пьющие отвар кизила в враче не нуждаются. Древесина шла на изготовление колес (в Стыле жили знаменитые мастера по их изготовлению), бочек и других деревянных изделий. Предполагается, что свое название село Стыла, которое и сегодня можно обнаружить на карте Донецкой области, получило от храма во имя святого Стилиана, считавшегося покровителем детей. Вероятно, это было в древности, поскольку в XVIII в. церковь в Стыле была в честь святого Кирьяка.

В восьми - десяти километрах от Стылы на широкой покатистой равнине, у подножья Яйлы, лежало село Узенбаш. Жители его занимались теми же ремеслами, что и в Стыле, а также жжением древесного угля и продажей дров. Неподалеку от села в скале Каллу-хая была пещера. Автор "Универсального описания Крыма" В.Х. Кондараки, путешествуя по Крыму, встретил в Узенбаше человека, потерявшего рассудок от "бесплодных попыток проникнуть вглубь этой пещеры", где, как считали жители Узенбаша, был спрятан клад. Вот легенда, повествующая об этом.

Случилось это тогда, когда на южном берегу Крыма соседствовали два сильнейших и богатейших христианских княжества. Одно из них было

Френское и принадлежало генуэзцам, второе - Урумское, населенное греками. С самого начала своего существования княжества непрерывно воевали между собой, захватывая друг у друга стада, суда, пленных. Наконец,, осознав всю бесплодность враждебного противостояния, один френский полководец обратился к полководцу-греку с предложением заключить мир. В качестве платы за это он потребовал от греческого князя священную эмблему Урумского княжества - золотую колыбель и наковальню. Вождь греков, которому донесли об этом дерзком предложении, гневно ответил:

-
Все царствующие наши князья были вскормлены царицами в этой

колыбели. Перед наковальнею же клялись в верности князю все греки.

Неужели они считают,  что мы согласимся расстаться с нашими

святынями!?

Генуэзцы ответили, что именно поэтому они и требуют эти вещи. Ибо если греки ради мира и дружбы с соседями пожертвуют ими, то они покажут, что дружбу ценят превыше всего на свете. Греческий полководец сообщил обо всем этом князю. После долгих раздумий желавший мира греческий князь решился отдать колыбель и наковальню, но выставил при этом свое условие. Заключалось оно в следующем: взамен генуэзцы отдадут грекам грамоту, которая закрепляла их права на владение землею в Крыму.

Через несколько дней явился посланник френского князя. Он сказал:

-
Мы хотим мира и дружбы. Возьмите у нас все, что пожелаете,

кроме грамоты. Если же вы откажетесь, мы пойдем на вас войною и силой

отберем ваши святыни.

Князь греков ответил на это:

-
Ты угрожаешь нам?! Приводи угрозу в исполнение! Скорее мы все

умрем, чем отдадим на поругание наши святыни!

...Генуэзцы и греки бились, как львы и тигры. Уже тьма погибших была с обеих сторон. Греки потеряли своих лучших воинов, княжеству грозила неминуемая гибель. Генуэзцы продолжали требовать, чтобы им отдали золотую колыбель и наковальню, обещая сразу прекратить войну. Тогда греческий князь выступил перед народом и спросил его, согласен ли тот уступить неприятелю. Все дружно ответили, что они готовы погибнуть, но отстоять свои святыни.

-
Дети мои, - продолжал князь, - я и тогда не отдам колыбели, в

которой были вскормлены я и мои праотцы. Еще выше я ценю наковальню,

перед которой вы клялись мне в верности. Если вы умрете, я клянусь вам,

заморю себя голодом со своим семейством на этих святынях и скрою их

с заклятием, чтобы никому во веки веков не пришлось прикоснуться к ним.

После этих слов князь с рыданиями простился с воинами и, забрав колыбель и наковальню, направился к пещере Каллу-хая. Забравшись внутрь пещеры, князь поклялся не есть до тех пор, пока не принесут ему весть о победе. Пряча в пещере греческие святыни, князь произнес:

- Заклинаю кровью нашею, чтобы тот, кто решится взглянуть на эти святыни, с умыслом похищения, лишился рассудка и подобно бешеному волку рыскал по горам до тех пор, пока не погибнет.

Князь вернулся, а золотая колыбель и наковальня остались в пещере.

...Много веков прошло с того времени. Легенда эта передавалась из поколения в поколение среди живущих здесь греков. Но никто из них не решался войти в пещеру Каплу-хая. Все были уверены, что хранящиеся там святыни стережет злой дух...

Помимо скотоводства и ремесел, большое значение в хозяйстве греков занимало земледелие. Оно-то и давало грекам основной доход. Греки Крыма выращивали пшеницу, ячмень, бахчевые культуры, табак, лен. Значительные земли, особенно на южном берегу, занимали сады и виноградники. Особо славились виноградники Гурзуфа - одни из лучших на побережье, а также Лимены, Ласпи, где высаживали испанскую лозу, и та хорошо приживалась. Большие доходы получали греки, занимаясь и садоводством, выращивая яблоки, груши, персики, инжир, оливы (последние, правда, не использовались для получения масла).

Во многих греческих селах было развито пчеловодство. Особенно славились своим медом горные деревени Корбеклы, Шумы, Демерджи, располагавшиеся у подножий гор Чатырдага и Демерджи, и, конечно, деревня Мускомия, само название которой означало "душистый мед". Мед здесь был, как писал В.Х. Кондараки, "превосходно ароматический и чистый, как струя воды". (Впрочем, лучшим в Крыму считался мед деревни Османчик. Он доставлялся ко двору султана. Об этом сообщает Ф. Хартахай).

Занимались греки и добычею соли в районе Евпатории (Козлова), рыболовством, а жители деревни Аутка считались непревзойденными мастерами по ловле устриц. (Уже после вывода греков из Крыма сюда в 1788 году из Мариуполя было возвращено около двадцати семей для возрождения этого занятия, пришедшего в упадок с уходом греков. Как здесь не вспомнить об ауткинской легенде, гласившей, что всякий, кто выпьет воду из местного источника, непременно сюда вернется?!).

Наиболее известным местом по части рыболовства было море в районе деревни Ласпи. Здесь ловили рыбу жители многих других деревень, расположенных по побережью - от Балаклавы до Алушты.

Рыбы было так много, что каждое воскресенье по случаю удачной ловли греки устраивали на берегу пышные пиршества с вином, танцами и музыкой.

Греки всегда были связаны с морем, издревле они считались неплохими моряками. Г. Караулов считал и крымских южнобережных греков отважными моряками, поскольку они совершали плавание в Константинополь на маленьких парусных суденышках.

Часть сельского населения уходила на заработки в город, где занималась строительным делом, возводя в Бахчисарае, Карасубазаре, в других татарских центрах дома и хозяйственные постройки для татар. После этого многие греки оставались в городах, в частности в Бахчисарае . Селились они отдельно от татар, преимущественно в верхней части города, где проживали также и армяне. Всего в Бахчисарае насчитывалось 285 христианских дворов. Еще около двухсот семей жили в предместьях ханской столицы.

Городские жители греческого происхождения занимались различными ремеслами, торговлей, принося ощутимый доход ханской казне. (Татары почти не занимались рукоделием, ремеслами и торговлей). Греки также скупали у татар виноград, из которого производили вино. Вино вывозилось на Украину, где оно либо продавалось, либо обменивалось на масло, водку и другие товары.

Были среди греков и врачи, а один из них, по данным С.В. Бахрушина, был личным врачом хана Крым-Гирея. А грек Мавроени занимал пост крупного чиновника в ханстве. (После присоединения Крыма к России он стал обер-директором таможен Таврической губернии. Русское правительство отдало ему на откуп продажу соли, добываемой в Крыму).

Конечно, среди греков были разные люди. Автору меньше всего хотелось, чтобы у читателя сложилось впечатление о греках как самых трудолюбивых, самых справедливых, самых мастеровых людях. П.И. Кеппен, например, характеризуя крымских греков, назвал их гордыми, сварливыми и праздными.

Несмотря на все сложности, выпавшие на долю греков, материальное положение их было не такое уж плохое. Так, перед выходом из Крыма у них, по некоторым данным, насчитывалось около ста тысяч голов скота.

Говоря о сложностях, я имел в виду в первую очередь бесправие, нравственную приниженность, особенно чувствительную у покоренных народов.

Большая часть греков говорила только на татарском языке, который хорошо понимали и те, кто говорил на греческом. Греки, говорившие только на татарском языке (не знавшие греческого языка), именовались мур-татами, т.е. изменниками. Точно так же татары называли и тех мусульман, которые приняли христианскую веру. АЛ. Бертье-Дела-гард указывает, что греческий язык (алла) в значительной степени близок к анатолийскому наречию. Однако были деревни (например, Сартана), жители которых говорили на столь своеобразном диалекте, что анатолийские греки их понимали с .трудом. Объяснялось это тем, что в языке жителей Сартаны, а также сел Большая и Малая Каракуба, Чермалык и др. были и татарские слова, а многие греческие изменились настолько, что в них трудно было угадать их греческое происхождение и первоначальное значение".

Интересно отметить, что жители многих деревень, считавшихся татарскими, имели ярко выраженные греческие черты. Это отмечают многие исследователи Крыма (Бертье-Делагард, Кондараки, Караулов, Сумароков, Хартахайидр.). Жители таких деревень, исповедовавшие магометанство, носили татарскую одежду, но сохранили при этом многие греческие привычки, придерживались греческих обрядов. Например , ко дню Пасхи они украшали хлеб крестом, танцевали греческий танец сирто. Многие из них помнили, что их предки были христианами.

А вот свидетельство архиепископа Херсонского и Таврического Иннокентия. В 60-х годах XIX века, когда проводилась реставрация христианских святынь в Крыму, он писал, что христианская вера оказывает благотворное влияние на татарское население южного берега.

Хорошо знакомый с этнокультурными особенностями омусульманенного населения полуострова, Иннокентий пришел к выводу, что жители южного берега, именующие себя татарами, "почти все были некогда христианами и доселе не утратили совершенно памяти о прежней вере своей, выражая это повременными стечениями к местам, освященным верою христианской".

Б. Куфтин убежден, что южнобережные татары - потомки живших здесь в древности греков.'' Они, -пишет он, - легки, стройны и свободны во всех своих движениях, лица у них продолговатые, довольно правильные и есть между ними вообще много красивых лиц". Далее он пишет: "Вообще каждая южнобережная деревня с своими жителями много напоминает жизнь греков времен Гомера. И Навзикая, полоскавшая в речке белье вместе с своими подругами (Навзикая - дочь царя Алкиноя. См. Гомер "Одиссея", песнь шестая - И.Д.), точь-в-точь походит на наших татарок. Разница только в том, что Навзикая и вся обстановка слишком опоэтизированы певцом Древней Греции".

Выше мы уже говорили об одной причине, по которой греки могли сменить веру-это гонения на христиан. Но, по-видимому, сыграла свою роль и малочисленность греческих священников, нехватка книг и т.д. Справедливости ради надо отметить, что греческие митрополиты и священники делали все возможное, чтобы удержать свою паству от перехода в мусульманство. Они издавали евангелие и другую религиозную литературу на татарском языке или же на татарском с параллельным текстом на греческом. ^

Длительное угнетенное положение греков в Крыму не могло не сказаться и на народном образовании. Слабое и во времена Византии, с приходом татар оно и вовсе пришло в упадок. Не только основная масса населения была неграмотной, ной духовенство, руководившее им, часто было таким же. Распространенным было явление, когда священник только умел лишь по книге отслужить обедню. Даже помощник митрополита Игнатия Гозадина Трифиллий писал по-турецки, но греческими буквами. Турецкие слова у него иногда чередовались с русскими. Изредка у него попадались греческие слова, да и то с грубыми ошибками.

Греческих училищ в Крыму не было, а высшее духовенство получало образование в Константинополе. Правда, в Крыму, пишет С. Серафимов, были учителя, которые обучали грамоте. Во многих духовных семьях воспитанием детей занимались греки-иностранцы. Так, в Ялте воспитывал детей некто Платон.

Единственными национально-культурными центрами у греков Крыма были церкви. Ко второй половине восемнадцатого столетия церкви имелись почти во всех греческих селах; В отдельных же их было по две, даже по 3-4 (Ялта, Карань). Много греческих церквей было в Кафе (девять). Больше всего церквей у крымских греков было выстроено в честь святого Георгия, который считался одним из наиболее почитаемых угодников, признавался прямым заступником и покровителем моряков. В честь Георгия церкви имелись в деревнях Бешев; Лака, Бия-Сала, Ласпи, Аян, Куру-Узень, Сартана, Малый Ламбат и др., а в Мангупском кадылыке (административная единица в Крымском ханстве) имелся монастырь Святого Георгия, которому, по данным Лашкова, принадлежало свыше 25 тысяч десятин земли. Естественно немало церквей было в честь Богородицы, в том числе и главная церковь - Успенский скит, а также в честь Тирона и Стратилата, Святого Дмитрия, Константина, Козьмы и Демьяна.

Церкви были главным местом, куда по праздникам собирался народ. Основным таким местом являлся Успенский скит, куда ежегодно собирались греки со всего Крыма ко дню Успения 15 августа. Богослужение в такие дни совершал сам митрополит Игнатий. Другим местом была церковь Панаийя (т.е. пресвятая), находившаяся в горах в районе между деревнями Стыла, Биюк-Яникой, Кучук-Яникой и населенной караимами крепостью Чуфут-Кале. Каждый год в Троицын день многолюдные толпы направлялись сюда. Церковь располагалась в таком месте, что оттуда открывалась прекрасная панорама на море, в районе Евпатории, хотя до нее было не менее восьмидесяти верст, а море в районе Алушты, располагавшееся в пятнадцати верстах, казалось совсем рядом. Ежегодно, 1 июля, в день святых Козьмы и Демьяна к знаменитому одноименному источнику из всех греческих сел отправлялись длинные вереницы воловьих подвод. К путешествию начинали готовиться за много дней до праздника. Подводы сверху завешивали от дождей, которые почти постоянно шли в это время года. В подводе размещалась вся семья, лишь некоторые шли пешком, рядом. Все подводы за селом собирались, и дальше, до самого источника, они ехали вместе. По пути делали остановки для обеда, при этом женщины всегда варили кофе. Дорога к источнику Козьмы и Демьяна местами была довольно опасной. Шла она вдоль реки Альмы и часто, когда река после дождей выходила из берегов, размывалась. Поэтому ехали с большой предосторожностью. Затем дорога шла через лес. Здесь обычно останавливались на ночлег. Дети и женщины укладывались спать на подводах, а мужчины - на войлоке, расстеленном на траве. Некоторые мужчины отсюда уходили на охоту - в лесах водились лисы, волки, козы. Утром охотники возвращались с дичью. После ночлега к источнику шли пешком, так как проехать дальше было невозможно. Перед этим все переодевались в праздничную одежду.

Подойдя к источнику, люди пили воду, некоторые купались, причем по традиции делали это трижды. У источника устроены были две купальни: мужская и женская. Считалось, что купание приносит исцеление от различных недугов. Тут же у источника совершались жертвоприношения: резали овец, кур, коз, затем жарили их на костре. После этого начинались танцы, играли музыканты. Тут же дети ловили форель. Пышный обед завершался тем, что пили кофе со сливками буйволиц. Отдохнув, отправлялись в обратный путь.

С собой увозили и воду для больных, оставшихся дома, а также для скота, чтобы уберечь его от падежа.

Протоиерей Родионов сообщает: водой из источника исцелились симферопольские греки Попов и Анастас. Первый из них три года ничего не видел, а умывшись, прозрел.

Ежегодное паломничество к источнику Козьмы и Демьяна также имеет легендарное объяснение.

Некий пастух, пораженный проказой, решил как-то отдохнуть у источника. Пастух искупался и уснул. Во сне ему явились двое незнакомцев и посоветовали сделать это трижды. Когда пастух снова уснул, к нему вновь явились Козьма и Демьян (это были, естественно, они) и сказали, чтобы тот каждый год в этот день (а это было 1 июля) приходил сюда.

Кроме праздника Козьмы и Демьяна, у греков Крыма было много других ежегодных праздников. В Ильин день, 2 августа, многие греки собирались в монастыре святого Ильи-пророка близ деревни Би-юк-Ломбат на южном берегу. Здесь также находился источник, вытекавший прямо из-под алтаря. В богослужениях тут нередко принимали участие греческие митрополиты, в том числе и Игнатий.

Вообще, греческий митрополит довольно часто ездил по деревням, в которых проживали христиане. Иногда эти поездки совершались с риском для жизни. Особенно опасными были его путешествия в периоды обострения отношений с татарами. Бывали случаи, когда на Игнатия совершали вооруженное нападение татары. Митрополиту и его помощнику приходилось скрываться, а однажды даже пришлось запереться в шкаф. Во время русско-турецкой войны 1768-1774 гг. Игнатия часто скрывал в своем доме хан. Трифиллий описывает случай, когда в 1772 г. Игнатий возвращался из Кафы в Бахчисарай и в Карасубазаре на него напали татары во главе с Ширин-мурзой. Житель Карасубазара Самуил-мурза спас Игнатия, спрятав его в своем доме На следующий год едва не убили и самого Трифиллия, когда по дороге в Бешев за ним погнались с оголенными саблями несколько татар.

Завершая "церковную" тему, приведем один любопытный факт, проливающий свет и на некоторые нравы греков Крыма. Его приводит Ф. Хартахай как пример "падения нравов", как подрыв некоторыми греками уважения к церкви. Он говорит, что бывали случаи, когда христиане при жизни своих жен женились на других. Священники при этом "охотно совершали такие беззаконные браки". Видимо, подобные случаи встречались нередко, если султану Мустафе - представителю иноверного правительства - пришлось издать закон, которым запрещалось предавать земле по христианскому обряду тела тех священников, которые благословляли такие браки. 

Хотя греческое население Крыма было неграмотным, из поколения в поколение оно передавало легенды, песни, в которых нашли отражение различные страницы его истории. Народная поэзия греков, в которой как в зеркале отразилась их жизнь, переполнена описанием насилий и грабежей. "Песни греков несут на себе печать их горькой судьбы", -писал Ф. Хартахай. Исполнение их напоминало скорее плач, чем пение. Вот пример песни крымских греков, в которой рассказывается о том, как отбирали у греков маленьких детей для пополнения ими отрядов янычар.

	Ти катиеас архонди пулья, 

Ти виглизити!

Драконтас иртын сту периволи 

Ки сурев пулыча. 

Драконтас эн буюк-башис, 

Агрус ки мусурманус. 

Эхт ту мега ту фирмани 

Мин ту сфраи... 

Простази ки суреви 

Суреви архонди пулья. 

Саранда пулыча сорипсын! 

Туту ту калусин экаминду 

Экаминду Ассан-мирзас. 

Тора шериты ки пурпаты –

На то сон саранда чала, 

Та саранда эвгаланда –

Пиганда с'ту карави. 

Йя на тун пагун с'тин Боли 

Йя нац'туркевун. 

Саранда маницис-манис 

Клегун ки мургулизун 

Ки стекиму ден перун. 

Клегун ки та пулычатун 

Ки анда тромаксин ки 

Давин ту карави 

Транда мание фурчихтан 

Ки дека машеръяхтан!
	Что вы сидите, дети архонтов, 

Что вы смотрите! 

Дракон пришел в округ 

И собирает мальчиков. 

Этот дракон - Буюк-Паша, 

Страшный мусульманин. 

Имеет большой фирман 

С печатью.

Повелевает и собирает 

Собирает детей архонтов. 

Сорок детушек собрал! 

Это добро сделал нам 

Ассан-мирза.

Теперь он ходит и радуется, 

Думая собрать еще сорок. 

Сорок мальчиков отправлено 

На корабль для отвоза. 

В Константинополь, 

Чтобы там их потуречить. 

Сорок матерей-матушек 

Плачут и воют 

Без устали. 

Плачут и детушки! 

А как тронулся с места 

Корабль,

Тридцать матерей утопилось, 

А десять зарезалось!


Знающие греческий язык могут убедиться, в каком состоянии находился язык греков в Крыму.

Несколько лет назад в беседе с греческим поэтом А. Шапурмой я вспомнил об этой песне. Каково' же было мое удивление, когда Антон Амвросиевич включил магнитофон, на котором была записана именно эта песня в исполнении его матери!

И все же, несмотря на тесные переплетения культурно-бытовых процессов в жизни крымских греков и татар, несмотря на многие общие черты в характере их деятельности, греки и татары сохранили нечто такое, что их сильно отличало.

Прежде всего - это вера. Несмотря на отдельные случаи перемены веры, именно религия явилась тем цементом, который и позволил грекам сохраниться в Крыму как нации.

( Существуют и другие версии относительно   времени образования скифского государства. Например, IVв. до н. э.


( Архонт - высший чиновник городской общины.





